

LA CORUÑA - Año XIV -- Núm. 4.040

COMENTARIOS

Del día

Los debates parlamentarios van a entrar en una fase delicadísima al abordar el problema religioso. Nosotros quisieramos ser aquí más que comentadores, simples expositores de la cuestión, tal como está planteada en nuestro país y qué con arreglo a su propio planteamiento debe ser resuelta, sin preocuparse de que en otras partes la hayan resuelto de modo distinto. Se requiere una solución nacional para un problema nacional; no una solución rusa para un problema español.

Nadie puede negar la enorme influencia del clero en nuestro país. Adrede citamos hablar de la influencia religiosa, precisamente para no tratar más que del aspecto material de la cuestión. No se trata de relaciones entre el Estado y la Iglesia. El influjo de la idea católica en España, y la pretensión de fomentarla o de desarrugarla son temas a resolver dentro de una especulación de carácter puramente filosófico. Eludámoslos. Sólo vamos a hablar de lo concreto del problema; únicamente vamos a preguntarnos si el Estado tiene alguna obligación con la Iglesia, si la ha cumplido y, sobre todo, si puede dejar de extinguirla. Un interesantísimo folleto, firmado por el doctor Rovira y Lago, y editado por una representación del coro, razona la forma en que el Estado ha cumplido sus obligaciones con el clero. Las cuantas cifras informarán al lector mejor que cuantas razones de otro orden pudieran exporner abierta.

Como es sabido, en España se hicieron varias desamortizaciones de los bienes de la Iglesia. Iniciadas Godoy en 1798 y siguieron otras en 1820, 1837 y 1855. En esos varios períodos, el Estado vendió fincas del clero por valor de 6.000 millones de reales. Lo vendido por la revolución de 1854 ascendió a 30.420 fincas. Además, redimió 62.444 censos en fondos, pereciendo en total 35.506.443 reales, y quedaron en su poder, sin vender o redimir, 112.033 fincas y 177.616 censos, o sea más del triple de lo vendido. Desde Octubre de 1867 hasta Diciembre del mismo año se vendieron fincas por más de 1.272 millones de reales. Aunque el papel del Estado se cotizaba al 50 por 100, se admitía por su valor nominal para pago de las fincas vendidas, cuyos precios eran grotescos, de puro bajos, pues hubo convenio que se vendió en 4.500 reales. En resumen, las más escrupulosas estadísticas calculan que el valor de los bienes desamortizados asciende a unos 3.000.000.000 de pesetas. Ese capital, al 5 por 100 anual, supondría unos 150.000.000 de pesetas, mientras que el presupuesto de culto y clero nunca ha pasado en España de los sesenta millones.

No vamos a discutir la legalidad de eso que eminentes políticos liberales calificaron de despojo. Pi y Margall dijo una vez en las Cortes: "Para apoderaros de los bienes del clero regular y secular, habéis violado la santidad de los contratos, por lo menos tan legítimos como los vuestros; habéis destruido una propiedad que las leyes declaraban poco menos que sagrada, inalienable e imprescriptible..." El testimonio no es sospechoso.

Posteriormente a esas desamortizaciones, se estableció en el Concordato que la dotación del culto y clero no significa un gasto del Estado, sino una propiedad de la Iglesia, y es una forma de indemnización por los bienes que en diferentes épocas le han sido expropados por aquél.

Además, el artículo 41 del propio tratado dice: "La Iglesia tendrá el derecho de adquirir por cualquier título 'egítimo' y su propiedad, en todo lo que fuese ahora o adquiera en adelante, será solemnemente respetada".

Tal es el estado de la cuestión en el momento presente, en que va a ser abordada por las Cortes. La exponemos, más que por nada, para que luego al público en sus más lejanos antecedentes, y no pueda caer éste por ignorancia, en la creencia de que la propiedad de la Iglesia no está garantizada por el Estado. Esto puede confundir, desde luego, pero lo que hoy por hoy resulta peligroso, pero no hay que extenderlo a otra clase de propiedad, en una república que está aún en sus primeros pasos y que cualquier demasia puede malograr. A todos pedimos calma y serenidad, y más que a nadie, a los que en las Cortes van a acoger una cuestión de la que puede depender la vida de la República. Los "jabales" podrán tener pasión o clavar sus dardos en la Iglesia, pero será lamentable que por extensión los clavasen en esta república que hay que defender de sus más ardientes partidarios con más precaución que de sus peores enemigos.

LA SEMANA PARLAMENTARIA
ANTE EL PROBLEMA RELIGIOSO

Declaraciones de Maura, Largo Caballero y Ossorio Gallardo. Lerroux, reservado

(Información telefónica)

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MAURA

Madrid.—El ministro de la Gobernación comentó hoy con los periodistas la importancia de las cuestiones que se debatirán en el Parlamento durante esta semana.

Preguntado sobre la posibilidad de que no prevalezcan los extremismos y de que, por lo mismo, prevalezca una fórmula de averencia, que sin satisfacer a ninguno de los grupos de la Cámara, sea un término medio entre los criterios más avanzados, y los más moderados, se mostró incrédulo.

Cree que la Cámara tiene su criterio definido en cada una de las minorías que la forman y que será difícil hacerse cambiar. Estima que por las razones expresadas, en la Cámara no prevalecen los discursos, sino los hechos.

Si la ocasión llega, piensa precisar su postura.

—Es necesario que se diga la verdad a la Cámara, y sínd, yo habré de hablar. Lo que pueda decir no será más que lo que pudieran decir cuantos estuvieron presentes en el Pacto de San Sebastián. Allí tomó acuerdo sobre todos los problemas nacionales, y como es natural, sobre el religioso. Todos sabíamos cuál era lo estipulado. Bien está la separación de la Iglesia y el Estado, pero no puede aceptarse la disolución de las órdenes religiosas ni la confiscación de sus bienes.

Eso no lo sé ni se acordó allí. Tengo el juicio suficiente para no arrastrar a mi patria a una guerra religiosa. Tales disposiciones atañían a prescindir mil o cuatrocientas mil familias, pues puede calcularse que los interesados directamente en la materia pasan de un millón de españoles. Sería reprochar en España la guerra religiosa en Méjico.

Si al llegar el momento de votación no se orientan los sentimientos de la Cámara hacia la realidad, hablaré para expresar mi pensamiento y lo que fué el pacto de San Sebastián.

Estas manifestaciones del señor Maura están siendo muy comentadas, reconociéndose que se ajustan a la realidad viva del momento.

La impresión dominante es que si la Cámara se dejá arrastrar en esta materia por los extremistas surgiría de modo fulminante la crisis ministerial, sin esperar a la aprobación del proyecto constitucional.

BO QUE DICE LARGO CABALLERO

Madrid.—El ministro de Trabajo compareció con el presidente de siete a ocho de la tarde.

A la salida dijo aquél que habían estudiado el proyecto de contrato de trabajo, que es muy extenso—consta de cien artículos—e interesante. Es una especie de Código civil por su extensión y sus temas.

El lunes estudiarán el proyecto sobre el control estatal.

—Sabe usted si en el Consejo de mañana se decidirá la actitud del Gobierno sobre el problema religioso?

—No tiene por qué plantearse ese tema el Gobierno, pues es la Cámara la llamada a resolverlo.

—Expondrá usted su punto de vista sobre el problema religioso?

—Es posible. Lo que no es cierto es que la minoría socialista tenga ya fijada su actitud en esa cuestión, pues mañana se reunirá precisamente con ese objeto.

LEROUX EN MADRID—NO QUIERE HABLAR

Madrid.—A las siete de la tarde llegó a Madrid el ministro de Estado.

Hizo el viaje en automóvil desde la frontera y sólo se detuvo unos momentos para almorzar en Burgos, a donde fueron a esperarlo el ministro de Comunicaciones y el jefe de la minoría radical, señor Guerra del Río.

Desmintió terminantemente que se proponga introducir reformas en su departamento que como se viene haciendo creer por los mal intencionados hayan de perjudicar a los funcionarios.

—Les agradece—añadió—que desmientan ese rumor, pues ni yo causaría mal a los funcionarios de mi departamento, ni me propongo hacer reformas en ese sentido, sino que lo que sea estará ligado al presupuesto que preparo para el año venidero. Lejos de causar males, trato de mejorar algo al personal y aunque no sea mucho pueden tener la seguridad los interesados que ésto estará muy estudiado y meditado.

LA COMISIÓN TÉCNICA AGRARIA

Madrid.—A las cinco de la tarde llegó el jefe del Gobierno a la Presidencia para asistir a la reunión de la Comisión Técnica Agraria.

De Cádiz dijo que no tenía noticias.

La reunión duró hasta las siete.

Fue nombrado presidente de la Comisión el propio señor Alcalá Zamora.

De vicepresidente va el magistrado del Supremo señor González, y de secretario el ingeniero agrónomo señor Carrón.

Los señores Quirós y Carrón están encargados de redactar un informe, en el que solventarán algunas dudas presentadas y que expondrán en la sesión del próximo lunes.

ACCIDENTES DE LA CIRCULACIÓN

LUCIENTES.

solidaridad a los secretarios y demás funcionarios perseguidos injustamente, cuyos casos se estudian individualmente para proceder en justicia en su legítima defensa.

Sólo agradeció la invitación hecha por la Asociación del Magisterio en el día del Maestro a los funcionarios reunidos, y se acordó solidarizarse con los maestros para ayudarlos a conseguir sus legítimas reivindicaciones, poniéndose de relieve con este motivo, la compenetración que existe entre los secretarios municipales y los maestros nacionales.

El principal objeto de la reunión fue el de estudiar los temas que han de ser objeto de debate en el Congreso extraordinario de funcionarios de la Administración local que se reunirá en Madrid los días 10 al 12 del corriente mes, a fin de examinar todos los problemas que a dichos funcionarios afectan, y formular sus conclusiones al Gobierno de la República y al Parlamento. Son sus principales problemas los que se refieren a los organismos profesionales. Centros de formación, colaboración con la Unión de Municipios en la preparación de la futura Ley Municipal, Estatuto legal de los funcionarios, intrusismo, etc., etc.

Estudiados todos estos aspectos con gran alegría de miras se adoptaron conclusiones sobre todos ellos que se llevarán al Congreso de Madrid por delegación personal autorizada.

Se acordó telegrafizar al gobernador de Pamplona, señor Calvillo Domínguez, reñiéndole en nombre del Colegio y mostrando su gratitud por las disposiciones adoptadas en derecho y en justicia acerca de funcionarios suspendidos y destituidos en aquella provincia, e igualmente y por idénticos motivos en ésta de La Coruña, hacerlo con el gobernador de la misma señor López Otero.

Se comunicó al alcalde del Ayuntamiento de Narón haber visto con agrado el dirigirse al presidente del Colegio soñando la designación de un secretario interino del Cuerpo, habiendo sido propuesto don Tomás Villar Alfonso que lo viene desempeñando a total satisfacción de aquél Concejo.

Se acordó en principio prestar todo el concurso reglamentario y el calor de

UNA SUSCRIPCIÓN

En favor de una familia necesitada

Anteayer falleció en la noche la señora de la calle de Atocha, Alfa, Josefina Arias de 47 años, pescadora en esta casa para remediar en parte—en su muy pequeña parte por cierto—la triste situación en que quedó ella y sus cuatro hijos menores.

La infeliz mujer nos rogó que hicieran presente su gratitud a los genitores.

Ayer hemos recibido de F. da N. con destino a la suscripción abierta en estas columnas, para aquella señora, la cantidad de

IMPRESIONES

Una sombra real

Se acabó el carlismo, o mejor dicho, bajó al sepulcro con D. Jaime, porque quien acabó con el partido fué su desgarrado jefe que no sentía la fe y el ardor de su padre, cuya figura no está debidamente estudiada y cuya fuerte personalidad y don de mando le destacan sobre todas las figuras reales de España en el siglo pasado.

Don Jaime, hombre airoso por todo el mundo, que no vivió como sus antepasados la lucha en el suelo español, no podía sentir apego a lo que, en rigor, representaba su partido, que era la oposición al régimen liberal y a todos los avances que son ya clavo pasado en casi todo el mundo, y rudimentos de la civilización actual. Don Jaime ni sentía eso, ni creía en la posibilidad de arribar a la Corona, ni pesaba sobre él la coacción de los leales partidarios, cada vez menos y más lejanos. No se puede sentir la revolución por correspondencia, y él aplicó su vitalidad a empresas bárbaras en otros países.

Riñó con Mella porque la actitud de éste ante la guerra europea la juzgó poco liberal. Desde entonces los fieles de las verdes parroquias montañesas del Norte pudieron apreciar la distancia espiritual que las separaba de su jefe, y se aplicaron y aplican a insistir en sus entrañas ideales sin el pretexto de una causa de legitimidad dinástica, que por sí sola nunca tendría otra trascendencia que la de un pleito de abogados y procuradores.

Hay que aproximar los trabajadores a la tierra. Cuando los propietarios trabajan sus fincas, hay que respetarlos. En otro caso, hay que parcelarlas para entregarlas a los labradores pobres.

—Y de la concesión del voto a la mujer?

—Hay que apropiar los trabajadores a la tierra. Cuando los propietarios trabajan sus fincas, hay que respetarlos. En otro caso, hay que parcelarlas para entregarlas a los labradores pobres.

—Y de la concesión del voto a la mujer?

—Hay que apropiar los trabajadores a la tierra. Cuando los propietarios trabajan sus fincas, hay que respetarlos. En otro caso, hay que parcelarlas para entregarlas a los labradores pobres.

—Y de la concesión del voto a la mujer?

—Hay que apropiar los trabajadores a la tierra. Cuando los propietarios trabajan sus fincas, hay que respetarlos. En otro caso, hay que parcelarlas para entregarlas a los labradores pobres.

—Y de la concesión del voto a la mujer?

—Hay que apropiar los trabajadores a la tierra. Cuando los propietarios trabajan sus fincas, hay que respetarlos. En otro caso, hay que parcelarlas para entregarlas a los labradores pobres.

—Y de la concesión del voto a la mujer?

—Hay que apropiar los trabajadores a la tierra. Cuando los propietarios trabajan sus fincas, hay que respetarlos. En otro caso, hay que parcelarlas para entregarlas a los labradores pobres.

—Y de la concesión del voto a la mujer?

—Hay que apropiar los trabajadores a la tierra. Cuando los propietarios trabajan sus fincas, hay que respetarlos. En otro caso, hay que parcelarlas para entregarlas a los labradores pobres.

—Y de la concesión del voto a la mujer?

—Hay que apropiar los trabajadores a la tierra. Cuando los propietarios trabajan sus fincas, hay que respetarlos. En otro caso, hay que parcelarlas para entregarlas a los labradores pobres.

—Y de la concesión del voto a la mujer?

—Hay que apropiar los trabajadores a la tierra. Cuando los propietarios trabajan sus fincas, hay que respetarlos. En otro caso, hay que parcelarlas para entregarlas a los labradores pobres.

—Y de la concesión del voto a la mujer?

—Hay que apropiar los trabajadores a la tierra. Cuando los propietarios trabajan sus fincas, hay que respetarlos. En otro caso, hay que parcelarlas para entregarlas a los labradores pobres.

—Y de la concesión del voto a la mujer?

—Hay que apropiar los trabajadores a la tierra. Cuando los propietarios trabajan sus fincas, hay que respetarlos. En otro caso, hay que parcelarlas para entregarlas a los labradores pobres.

—Y de la concesión del voto a la mujer?

—Hay que apropiar los trabajadores a la tierra. Cuando los propietarios trabajan sus fincas, hay que respetarlos. En otro caso, hay que parcelarlas para entregarlas a los labradores pobres.

—Y de la concesión del voto a la mujer?

—Hay que apropiar los trabajadores a la tierra. Cuando los propietarios trabajan sus fincas, hay que respetarlos. En otro caso, hay que parcelarlas para entregarlas a los labradores pobres.

—Y de la concesión del voto a la mujer?

—Hay que apropiar los trabajadores a la tierra. Cuando los propietarios trabajan sus fincas, hay que respetarlos. En otro caso, hay que parcelarlas para entregarlas a los labradores pobres.

—Y de la concesión del voto a la mujer?

—Hay que apropiar los trabajadores a la tierra. Cuando los propietarios trabajan sus fincas, hay que respetarlos. En otro caso, hay que parcelarlas para entregarlas a los labradores pobres.

—Y de la concesión del voto a la mujer?

—Hay que apropiar los trabajadores a la tierra. Cuando los propietarios trabajan sus fincas, hay que respetarlos. En otro caso, hay que parcelarlas para entregarlas a los labradores pobres.

—Y de la concesión del voto

LA TERRAZA

HOY

La producción GAUMONT:

EL RECLUTA

MONTY BANKS y JEAN ARTHUR

A las 5 y 1/2 ... 0'20
 A las 7 y 3/4 ... 0'30
 A las 10 y 1/2 ... 0'20

Resumen de Prensa

"Gaziel", en La Vanguardia, y bajo el título "España ha muerto", escribe, entre otras cosas:

"Si a menudo no estuviésemos profundamente dormidos, cuando más despiertos pensamos estar y aun conviene que estemos, a los españoles inteligentes, o que nos precliamos de servir ante todo a la inteligencia, ya nos habrá ocurrido lo que al obscuro piloto que en tiempos de Tiburio oyó a deshora, en alta mar, una gran voz gritando lamentablemente: "Pan ha muerto". En las frecuentes noches de vela que estamos pasando, los pilotos de la sensibilidad española, los intelectuales todos, sean del bando que fueren, deberíamos haber oido resonar otro grito y parecido lamento: "España ha muerto".

Xo. por lo menos, lo oigo tan claro y con tanta frecuencia, que me parece mentira el gran número de los que no lo perciben. Mas, ¿qué significa este misterioso aviso? ¿Querrá decir que todo está perdido, que se acaba el mundo? No: lo dice bien claramente: se ha acabado España, nadie más que España. ¿Toda España hasta la posible o futura? No: la predice, la que ha sido hasta ahora y ha dejado de ser. En una palabra: la España tradicional, la España exclusivamente castellanizada; la uniformada, rigida y representada por el glorioso espíritu de Castilla.

¡Ah! Ya lo creo que es duro y amargo para los intelectuales castellanos. Puesto yo en su caso, experimentaría la misma profunda contrariedad que ellos sienten. Hacer dedicado la vida entera a estudiar el alma de su tierra. Hacer gustado hasta la erubriguez el legítimo orgullo de identificar a España con Castilla. Participar de uno de los más vastos imperios espirituales que en el mundo han sido. Y ello para tener que resignarse luego a que todo eso no sea, no pueda, ya ser más, en adelante, que uno de los cuchos de España, de otra España todaya confusa y diversa, en la que la innmensa Castilla histórica es tan sólo una parte interesante de una más vasta realidad.

El sentimiento trágico de la vida, las sabrosas e interminables meditaciones en torno al Oujote, la tierra de Campos, la inmensa llanura parda, los misticos, Avila, Toledo, El Escorial, el Greco, el teatro clásico, la novela picareca, los conquistadores, los tercios de Flandes, Covadonga y el Cid; todos esos tópicos sublimes, esos incommensurables valores que ante el mundo representaron hasta ahora exclusivamente a España, como si fuese sólo ellos y no tuviese nada más fuera de ellos, quedan ahora reducidos a un ingrediente—importante, incluso capital, si se quiere, pero uno, al fin—entre los otros ingredientes hispánicos...

Y para esto hemos hecho y traído la república, se dirán con asombro, casi con voluntaria indignación, muchos intelectuales castellanos. Si, amigos, hermanos: república en España, es esto, no puede ser más que esto. La uniformidad, la dominación, el imperialismo castellanista los forjaron aquellas dinastías absolutas cuyo último vestigio acabó de arrojar de España. Si no queríais que la preponderancia exclusiva de Castilla se desvaneciese, debíais conservar a su creadora y sostenedora, que era la monarquía. Al querer la república habéis abierto la puerta a la diversidad. Y esa puerta ya no hay quien la cierre.

Aquel único sepulcro que ha quedado vacío en el Escorial, es para la España que ha muerto. Nunca más volverá a ser lo que ha sido. En la república se han cifrado grandes y nobles esperanzas. Tal vez se cumplen, tal vez no. Eso depende de todos los españoles. Pero lo que va desde ahora el advenimiento de la república representa irremisiblemente lo que cada día irá apareciendo más claro, es que el nuevo régimen ha significado el fin de la España tradicional, precisamente de la España una, la castellanizada, y el alzamiento definitivo de las Españas todas.

Un único sepulcro que ha quedado vacío en el Escorial, es para la España que ha muerto. Nunca más volverá a ser lo que ha sido. En la república se han cifrado grandes y nobles esperanzas. Tal vez se cumplen, tal vez no. Eso depende de todos los españoles. Pero lo que va desde ahora el advenimiento de la república representa irremisiblemente lo que cada día irá apareciendo más claro, es que el nuevo régimen ha significado el fin de la España tradicional, precisamente de la España una, la castellanizada, y el alzamiento definitivo de las Españas todas.

Entrañan los vapores "Concepción Heinen", procedente de Zumaya, con cemento, y "Karlsruhe", de la Habana, con pasaje, y el velero "Asunción", de Mifio, con pasaje.

Fueron despachados los vapores "Fenger", para Hamburgo, con carga en tránsito, y "Karlsruhe", para Bremen, con pasaje.

El vapor "KARLSRUHE"

Procedente de la Habana llegó a nuestro puerto en la noche del domingo último el vapor alemán "Karlsruhe", que trajo para La Coruña 324 pasajeros, de ellos 250 indigentes. Parte de éstos pernoctó en el Refugio de Patronato de la Caridad en el Kiosco Alfonso los restantes.

Hoy empezarán a ser pasaportados para sus pueblos respectivos.

Ayer salió el buque para Bremen con 319 pasajeros en tránsito.

En la madrugada de hoy era esperado el vapor alemán "Monte Olivia", que viene a tomar unos 150 pasajeros para Buenos Aires.

Durante el presente mes de Octubre saldrán de La Coruña para América los siguientes vapores con correspondencia:

Día 6: "Monte Olivia"; día 14, "Asturias", para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; día 12, "Yorek", para la Habana.

Día 18, "Orcona"; día 23, "Mexique" para la Habana; día 24, "Orania" para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; día 30, "Rochambeau", para Nueva York, Habana y Nuevo Laredo.

También saldrán el 1 de Noviembre "Almanzora" y día 3, "Cap Polonio", para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

MAREAS PARA HOY

Pleamar: A las 9:52 y a las 22:43.
 Bajamar: A las 3:36 y a las 16:27.
 Altura de las mareas.—Máxima: Por la mañana, 2,82 metros, y por la tarde, 2,92.

Bodas de Plata

8 de Octubre de 1906.—Al cabo de varias sesiones quedaron aprobados los presupuestos municipales para el año 1907. Hubo durante la discusión numerosos incidentes, porque en la minoría figuraban algunos concejales que no se callaban ni dándoles a comer polvorones; pero al fin todo terminó en paz.

También habían terminado las sesiones del período semestral en la Diputación. El colofón lo constituyó una subvención de 7,500 pesetas para la estatua que en Santiago se proyectaba erigir a don Eugenio Montero Ríos.

La atención coruñesa estaba fija a una excursión que al día siguiente iba a Lugo, organizada por el "Círculo de Artesanos".

En dos trenes especiales marcharán a la ciudad del Sacramento millar y medio de coruñeses y Lugo se aprestaba a recibir a los expedicionarios echando la casa por la ventana.

El Gobierno de la nación seguía en pleno con los obispados. El de Tuy había dirigido una carta al ministro de Gracia y Justicia afirmando que al defender la Doctrina religiosa no tuvo el propósito de ofenderle personalmente ni en su representación y esto parecía ser el principio del fin del conflicto, pues el ministro retiraría la querella presentada contra el prelado.

La actitud de sumisión del obispo tuvieron obedecida, por lo visto, a una intervención del Nuncio.

"La Marsellesa"
POR
John BolesY
Laura La Plante**Galicia**

CORISTANGO

Con motivo de haber sido destinado a Electra Gallega, ha obsequiado con una cena de despedida a sus numerosas amistades nuestro querido amigo don Juan Gallego Sanjurjo, el cual desde hace algún tiempo viene regentando la fábrica que en Trabas posee don Francisco Suárez Portero.

Grandemente, lamentamos la marcha de tan buen amigo que en su corta estancia entre nosotros se granjó el aprecio general por sus dotes de trabajador incansable y honradez acriollada.

El Correspondiente.

VIAJEROS

Regresó del balneario de Carballino el interventor de fondos de la Diputación provincial don Paulino Sáenz y Díez-Vázquez.

De Carballo, la marquesa de Atalaya.

De Orense, la señora viuda de Martínez Salazar y su hijo don Eduardo.

De Cambre, don Cipriano Torre y su familia.

Salió para Madrid el diputado a Cortes don Leandro Pié Romero y el general de Sanidad, retirado, don Francisco Alberico.

Para San Sebastián, doña Carmen Ozores de García del Bustu con su hija María.

Para Bilbao, el joven don Luis Paz y Rodríguez Losada.

Para Ceuta, el síferez de Sanidad militar don Francisco Caballier.

CLÍNICA ESPECIAL**PARA ENFERMOS DE LA VISTA**

del Especialista

Antonio Benavente Martín

Consultas y operaciones, de 9 a 1

y 1/2, I (esquina a la Plaza de Orense)

Vida política y sindical**EL PROBLEMA DE LA SINDICACION**

DE LOS FUNCIONARIOS

Los sindicatos de Correos y Telégrafos nos envían la siguiente nota:

Los sindicatos de funcionarios de Comunicaciones actúan en casi todos los países de Europa y prestan a los Gobiernos una magnífica obra de colaboración, porque contrariamente a lo que algunos han supuesto, los sindicatos de estos empleados no aspiran sino a laborar conjuntamente con el Gobierno, a fin de proporcionar sus servicios en beneficio del país.

En tal sentido los funcionarios del telegrafo y de la postal de España, esperan del Gobierno y de las Cortes que al ponerse en vigor la nueva Constitución, dé una justa satisfacción a este deseo, que es ya derecho en los países democráticamente gobernados.

España, República joven, abierta a todo espíritu de libertad y justicia, no puede ser una excepción en Europa.

El "KARLSRUHE"

Procedente de la Habana llegó a nuestro puerto en la noche del domingo último el vapor alemán "Karlsruhe", que trajo para La Coruña 324 pasajeros, de ellos 250 indigentes.

Parte de éstos pernoctó en el Refugio de Patronato de la Caridad en el Kiosco Alfonso los restantes.

Hoy empezarán a ser pasaportados para sus pueblos respectivos.

Ayer salió el buque para Bremen con 319 pasajeros en tránsito.

En la madrugada de hoy era esperado el vapor alemán "Monte Olivia", que viene a tomar unos 150 pasajeros para Buenos Aires.

Durante el presente mes de Octubre saldrán de La Coruña para América los siguientes vapores con correspondencia:

Día 6: "Monte Olivia"; día 14, "Asturias", para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; día 12, "Yorek", para la Habana.

Día 18, "Orcona"; día 23, "Mexique" para la Habana; día 24, "Orania" para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; día 30, "Rochambeau", para Nueva York, Habana y Nuevo Laredo.

También saldrán el 1 de Noviembre "Almanzora" y día 3, "Cap Polonio", para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

MAREAS PARA HOY

Pleamar: A las 9:52 y a las 22:43.
 Bajamar: A las 3:36 y a las 16:27.
 Altura de las mareas.—Máxima: Por la mañana, 2,82 metros, y por la tarde, 2,92.

Teatro Linares Rivas - Empresa Men- dez Laserna

Hoy, Martes, a las 7 y 1/2 y 10 y 1/2

ESTUPENDO PROGRAMA SONORO, «UFA»

ESTRENO de la bellísima comedia SONORA, titulada:

ADIOS MASCOTA

Excelente producción de interesante asunto, interpretada por la bella actriz

LILIAN HARVEY

ESTRENO de la bonita producción SONORA:

EN TIEMPO DE NIEVE

Un programa sonoro, a precios sencillos

El Jueves, ESTUPENDO PROGRAMA SONORO, «FOX»:

SOMBRAZOS DEL SILENCIO

LOS CONFLICTOS SOCIALES

HUELGA GENERAL EN CADIZ

A tiros con la fuerza pública. -- Varios heridos graves, entre ellos un teniente de Seguridad

(INFORMACION TELEFONICA)

LA PRIMERA REFERENCIA—HABLA MAURA

Madrid.—Al recibir esta mañana a los periodistas el ministro de la Gobernación les dijo:

—Tengo una sensible noticia que comunicarles. Se ha declarado esta mañana en Cádiz la huelga general y, según me dice el gobernador, durante toda la mañana hubo largo juicio.

Los sindicalistas—agregó—se han呈示 violentísimos en el planteamiento de la huelga y no ha cesado de tirarse a la fuerza pública. La cual, naturalmente, les repelió. De la refriega ha resultado herido en el vientre de bastantes un teniente de Infantería del Cuerpo de Seguridad que acompañaba al coronel.

También se efectuaron por orden gubernativo varios registros domiciliarios.

CIERRE DE SINDICATOS

Cádiz.—Por disposición del gobernador civil han sido clausurados todos los locales de sociedades obreras pertenecientes a la Confederación General del Trabajo, incutiéndose los agentes de la autoridad de toda la documentación que allí encontraron.

También se efectuaron por orden gubernativo varios registros domiciliarios.

OTRO TIROTEO

Cádiz.—Un grupo de huelguistas sostuvo un tiroteo con la guardia civil en la Gesta de Caletas, con motivo de haber hostilizado los primeros a un tránsito que circulaba por aquel lugar.

El choque no tuvo consecuencias.

OTROS DETALLES

Cádiz.—El Ayuntamiento está custodiado por la guardia civil.

Después de la agitación del día de hoy, se creó inmediatamente la declaración del estado de guerra.

Por las calles circula escaso número de transeúntes y los que lo hacen llevan las manos en alto.

Se ignora de momento si hubo más víctimas que las que quedan indicadas.

En otras poblaciones**LOS CHOFERES MALAGUEÑOS**

Málaga.—La huelga de chóferes sigue en igual estado.

Hoy sólo circularon los autos de los médicos.

No circularon los autobuses de viajeros.

Tampoco los tranvías.

ANUNCIO DE FUELGA

Oviedo.—Los obreros de las fábricas de conservas de Candás han presentado el oficio de huelga para mañana.

Piden que se obligue a todos los obreros a ingresar en la C. N. T.

EN CON PARIS

CINEMATOGRÁFO
DE MODA

HOY, ESTRENO de la grandiosa superproducción histórica, en ocho partes, inspirada en la obra de EDUARD HERRIOT, «MADAME RECAMIER».

LA VIRTUOSA DE FRANCIA

Genial creación de la bellísima estrella MARY BELL

y del eminente actor VICTOR VIÑA.

General, 0'30.

Buitres, 0'75.

gradual en que fuése formando el personaje, y no puede por menos de identificarse con él al máximo al llegar a la última fase vital del mismo, en la que la ingratitud y el desengaño imprimieron en la gran figura la circunstancia que parece inevitable en los casos en que se conquista la inmortalidad.

Cespedes, El Padre de la Patria Cubana" forma un volumen de 247 páginas con retrato, autógrafo y otras ilustraciones. Precio, 5 pesetas el ejemplar.

Espasa-Calpe, S. A., Apartado 547 Madrid.

CAMPAMENTO.—Espasa-Calpe, S. A. viene ofreciendo al público lector español e hispano americano, tras "La sombra del Cañillo", por Martín Luis Guzmán, y "Los de Abajo", por Mariano Azuela, ha dado a la estampa recientemente "Vámonos con Pancho Villa", por Rafael F. Muñoz, y, en estos días, "Campamento" por Gregorio López Fuen.

"Campamento" es acaso, la obra más objetiva entre cuantas tienen al hecho militar mexicano como leitmotiv. Novela ejemplar de la lucha fratricida de la vida castrense, allí más que en ningún otro sitio dura y salvaje, todas y cada una de sus páginas denotan la naturalidad con que el autor embrié el sentido de la gesta y el espíritu—veces la carentia total de éste es la característica de sus hombres. Un perfecto conocimiento del suelo y las costumbres vitales constituye el denominador común que anima e infunde interés al relato, que no decade en ninguno de sus momentos, imprimiendo a

la pintura de tipos, costumbres, hechos y paisajes excelente vigor y colorido.

Volumen de 260 páginas, con artística cubierta del dibujante Rivero Gil. Precio 5 pesetas el ejemplar. Espasa-Calpe, S. A. Apartado 547, Madrid.

El número de Julio de la Revista general de Letras y Jurisprudencia, contiene el sumario siguiente:

Los nuevos colaboradores de la "Revista", por La Redacción.

La Prisión-Laboratorio, por Fructuoso Carpena.

Contribución al estudio del negocio jurídico ilícito en Derecho civil, por Valentín Silva Melero.

Sobre el punto de vista español ante la propuesta de una Unión federal-europea, por Francisco Ayala.

Aspetto morboso y leonino de la legislación civil en cuanto a hijos naturales, y su urgente remedio, por Hediodoro Rojas.

Crónica jurídica, por José María Fábregas del Pilar.

Crónica social, por Carlos G. Posada.

Crónica económica, por L. Víctor Pareja.

Revista de Revistas Jurídicas francesas, por Faustino Menéndez Pidal.

Noticias bibliográficas.

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Sabina, Primo, Feliciano, Bruno y Fe.

Idem de mañana.—Fiesta del Santísimo Rosario, Sergio y Justina.

Información de España y del Extranjero

(POR TELEGRAFO Y TELÉFONO)

LAS ELECCIONES DEL DOMINGO

Los candidatos triunfantes

Madrid.—El resultado total del escrutinio en la elección parcial de diputados a Cortes verificadas ayer en esta capital, fue el siguiente:

Cossío, 56.401 votos; Primo de Rivera, 23.518. Bulejos, 5.983.

No se registró durante el día incidente alguno en ninguno de los distritos.

En las elecciones celebradas en las provincias donde existían actas vacantes salieron triunfantes:

En Bilbao, el candidato obrero nacionalista D. Manuel Robles, por más de dos mil votos.

En Zaragoza, por la capital, D. Sebastián Banzo, radical, y por la provincia, D. Basilio Paraiso Labat, también radical. El público, al conocer el resultado, organizó una manifestación, cantando La Marsellesa, y en los cafés las orquestas interpretaron el Himno de Riego.

En Huesca, en las vacantes producidas por renuncia de los Sres. Leroux y Salmerón, fueron elegidos D. Tomás Poire, radical, y D. Casimiro Lana, radical socialista.

En Jaén, por los resultados conocidos hasta ahora, se asegura el triunfo de D. José Figueras, socialista.

Créese que los datos que faltan de algunos pueblos no alterarán el resultado.

En Cáceres fué elegido el socialista don Pablo Valiente.

En Badajoz, la señorita Margarita Nelken derrotó al Sr. Pedregal. La señorita Nelken está afiliada al partido socialista.

En Valencia, por capital, resultaron triunfantes D. José García Rivas, radical y D. José Cano Coloma, radical socialista. Sábase hasta ahora que hubo rotura de una urna en Alcira. En Carlet se esperaban inciertos, pero la elección transcurrió con el mayor orden.

En Granada lograron una mayoría aplastante los candidatos socialistas D. Rafael García Duarte Salcedo y D. Juan Carreño Vargas, maestro nacional, en las vacantes producidas por renuncia de D. Alejandro Otero y D. Eduardo Ortega Gássel. Deconoce la votación exacta de ambos candidatos triunfantes porque faltan datos de los pueblos de la sierra, pero los avances telegráficos acusan una gran mayoría a su favor. También en esta elección el comunista Bulejos, que en muchos pueblos no consiguió obtener un sólo voto, únicamente en Higueras alcanzó 300 sufragios.

De Sevilla faltan datos de la elección aún celebrada, pero se cree que triunfará D. Antonio Balbontín.

En Barcelona se calcula que sólo votó el 36 por 100 de los electores. Créese triunfantes a D. Pedro Rahola, regionalista.

Un calzado ideal para el invierno

CALZADOS SENRA

Para preservar sus pies del frío y la humedad del ya próximo invierno, es necesario que usted piense en adquirir un calzado que le evite esas molestias. Los

sus ya famosas botas impermeables, en las que todo está previsto, para dar a usted la mayor satisfacción.

Sus pieles, sometidas a las más duras pruebas de impermeabilidad, y unidas por especial procedimiento a los pisos de suela curtida al roble, llanta negra, crepe, Hutchinson, o uskide, por obres especializadas y con muchos años de experiencia, garantizan a usted un calzado de gran impermeabilidad, duración y economía.

Para preservar sus pies del frío y la humedad del ya próximo invierno, es necesario que usted piense en adquirir un calzado que le evite esas molestias. Los

botines, sometidas a las

más duras pruebas de im-

permeabilidad, y unidas por

especial procedimiento a los

pisos de suela curtida al

roble, llanta negra, crepe, Hutchinson, o uskide, por obres

especializadas y con mu-

garantizan a usted un calza-

do de gran impermeabilidad, duración y economía.

Han puesto a la venta sus ya famosas botas impermeables, en las que todo está previsto, para dar a usted la mayor satisfacción.

Sus pieles, sometidas a las

más duras pruebas de im-

permeabilidad, y unidas por

especial procedimiento a los

pisos de suela curtida al

roble, llanta negra, crepe, Hutchinson, o uskide, por obres

especializadas y con mu-

garantizan a usted un calza-

do de gran impermeabilidad, duración y economía.

Gran variedad en modelos de 30 a 70 pesetas

LA CORUÑA: Cantón Grande, 15 y Linares Riva 40

VIGO: Corre. 9.



Cine Kiosco Alfonso

Hoy: A las 5 y media, 8 y 10 y media
La célebre producción:

Barrio Latino

según la famosa novela de Mauricio Dekobra, interpretada por Carmen Boni y Iván Petrovich

A las 5 y 1/2, 0'20. A las 7 y 1/2,
0'30 A las 10 y 1/2, 0'20

El Jueves, en el salón alto:

GRAN BAILE

Caballeros, 1 pta. Señoritas, gratis

Pérez de Ayala leyó unas cuartillas de gracias.

LA SEDE TOLEDANA

DESIGNACION DE VICARIO CAPITULAR

Toledo.—A primera hora de la mañana se reunió el Cabildo para elegir vicario capitular.

Por unanimidad fué designado el actual obispo auxiliar, D. Feliciano Rocha.

Se designó económico al dean de la catedral.

Incendio en un hospital

ESCENAS DE TERROR ENTRE LOCOS Y LEPROSOS

Las Palmas.—A las cuatro de la madrugada última se originó un incendio en el Hospital de San Lázaro de aquella capital propagándose las llamas con gran rapidez.

Quedaron destruidos varios departamentos del beneficio centro.

También huyeron algunos leprosos, a los que se recogió en un departamento aislado del Hospital de San Martín.

Fuerzas de la guardia civil y otros agentes de la autoridad se dedicaron a la labor de recoger a los locos huérfanos, muchos de los cuales, de carácter furioso, se habían exacerbado a consecuencia del siniestro.

Dos dementes, sorprendidos por el fuego, se arrojaron desde el piso alto del edificio, produciéndose uno de ellos heridas graves y el otro menos graves.

Las Hermanas de la Caridad dedicadas al cuidado de los enfermos fueron trasladadas a otro establecimiento.

Las pérdidas producidas por el siniestro son considerables.

Se creó que el incendio fué causado por un corto circuito.

Los campesinos en Salamanca

UN MITIN

Salamanca.—El domingo se celebró, como final de la asamblea de trabajadores del campo efectuada estos días, un mitin.

Concurrieron representantes de los distintos pueblos de la provincia y presidieron el acto los Sres. Castro y Macho.

Fueron acordadas las conclusiones y entregadas al gobernador civil, entre las que figuran las siguientes:

Petición de convocatoria inmediata de nuevas elecciones municipales para que desaparezcan el noveno por ciento de los Ayuntamientos actuales, por considerarlos desafectos a la República.

Investigación, por jueces imparciales de lo ocurrido en diversos pueblos de la provincia, especialmente en el de Palaejo de los

Establecimiento del Jurado mixto provincial para dilucidar las cuestiones derivadas del tráfico en el campo.

Aprobación de la reforma agraria.

Decreto sobre rescisión de rentas rústicas.

Consignación de cantidades para obras públicas, con objeto de remediar la crisis de trabajo.

Colaboración de las Diputaciones y Ayuntamientos a este fin y establecimiento por parte de los Concejos del recargo del 50 por 100 sobre las contribuciones para aplicar esta cantidad a obras, etc., etc.

Terminado el mitin se organizó una manifestación que recorrió específicamente las calles hasta llegar al Gobierno civil, donde se destacó una comisión que subió a entregar las conclusiones al gobernador.

De Barcelona

EL AVIADOR FRANCO SE FRACTURA DE NUEVO LA PIerna IZQUIERDA

Barcelona.—Al ir ayer tarde a visitar al Sr. Maciá el aviador D. Ramón Franco con el fin de felicitarle con motivo de su fiesta onomástica, se cayó por la escalera del edificio en que aquél vive, fracturándose nuevamente la pierna izquierda.

Reconocido por un médico comprobó éste la gravedad de la lesión sufrida, por el cual dispuso que se lo hospitalizase.

En una ambulancia fué conducido a la clínica del Dr. Fries.

Según el diagnóstico facultativo, el señor Franco sufre una desviación de fragmentos de la tibia y el peroné.

El tratamiento será de larga duración.

La fractura ha sido calificada de menos grave.

El presidente de la Generalidad catalana acudió a la clínica para visitar al lesionado.

LOS "RABASSAIRES"

Barcelona.—Se reunió el comité ejecutivo de la Unión de Rabassaires, aparecidos y arrendatarios.

Se habló de la necesidad de ampliar la organización, que en el mes de Septiembre recibió ocho mil peticiones de altas.

Ex-practicante numerario del Gran Hospital Real de Santiago

MEDICINA GENERAL

Enfermedades de la

PIEL - SECRETAS -

y propias de la

CONSULTA de 10 a 1 y de 4 a 6

INFORMACION DEPORTIVA

El «Deportivo» bate al «Eiríña» por 4-0. -- Otros partidos. -- Más noticias de deportes

Fútbol

CAMPEONATO GALLEGO

En La Coruña

«DEPORTIVO» 4 (LEÓN, TRIANA Y DÍZ, 2). — «EIRÍNA», 0.

Con bastante concurrencia se celebró ayer el encuentro entre el campeón gallego y el Eiríña pontevedrés.

La afición, sin aburriéndose, por lo menos acudió abundantemente, si se tiene en cuenta la escasa concurrencia que solía presentar los partidos de fútbol en nuestra ciudad.

El partido del domingo fué sin disputa alguno el mejor que hemos presenciado esta temporada.

Se jugó con entusiasmo, con ardor, sin llegar a la violencia, y al mismo tiempo se hizo fútbol de excelente calidad. Abundaron las jugadas bonitas y los dos equipos, cada uno por su lado, lograron dis traer (lo que ya en sí es mucho actualmente) a los concurrentes que mostraron su agrado repetidas veces.

El partido fué del gran movimiento, jugándose, sobre todo en la primera parte, en un tren rápidísimo, dando ambos once pruebas de una velocidad que particularmente en el Deportivo, era completamente descomunal. Se buscó el balón con un entusiasmo inusitado y se peleó bravamente. Así es como debían ser todos los encuentros de campeonato!

El Deportivo mostró más resistencia que su rival y muchísimo más peligroso. Su victoria, por lo tanto, fue merecidísima y con ella se puso nuevamente de manifiesto que los campeones son actualmente bastante semejantes a los demás equipos de la región.

Quien el Eiríña jugó casi todo el partido con diez jugadores! De acuerdo pero ¿y el Deportivo? Porque aunque numéricamente fuesen once, Farfán lesionado al minuto de juego no pudo rendir lo que en condiciones normales hubiese hecho.

El triunfo de los blanquiazules fué escaso, inconfesable, manifiesto y, si la diferencia de cuatro tantos, es ya de por si suficiente, ésta pudo ser todavía mayor si hubiese más suerte. Aquellos dos magníficos remates de Chacho que dieron en el larguero debieron ser tantos si la veloz Fortuna estuviese de nuestra parte!

También, justo es decirlo, los pontevedres tuvieron una ocasión en que merecieron el gol. Pero fué una en todo el encuentro.

El Deportivo nos gustó plenamente. Su actuación ha sido, en verdad, magnífica y sólo alegros merece.

Hemos notado en los campeones, como antes decíamos, una gran rapidez y unos deseos enormes de alcanzar la victoria. Esto, sobre todo, es muy destacable porque viene a demostrar la gran moral y disciplina de sus jugadores.

Todos lo han hecho estupendamente. Rodrigo nuevamente demostró unos pro-

gresos que le colocaron en seguida a la cabeza de los porteros españoles. Su seguridad, colocación y valentía le hacen hoy por hoy insustituible en el Deportivo. El domingo estuvo hecho un maestro. Y un rabato! Aquella entrada a los pies de Chacho viró para acreditar un valor grande, difícilmente superable!

Los backs ya no tienen acostumbrados a actuaciones magníficas y por eso ayer no nos extrañó el verlos comportarse estupendamente. Tanto Alejandro, Leon, Chacho, Díz,

Eiríña, Catáñez, Nemo, Ignacio, Eloy, Tuchó, Chicho; Pechecho, Buela, Noite, Chaco y Guevara.

Los tantos fueron marcados, dos en el primer tiempo, y dos en el segundo.

El primero lo consiguió Leon, y el segundo, preciosísimo de ejecución, Triana, y los otros dos Díz (uno de penalty).

El jugador pontevedrés Ignacio, se lesionó de consideración en un brazo en la primera parte, lo que retrasó el juego, inclear entusiasmo... y andar a Pechecho, uno de los hombres más peligrosos de la delantería amarilla.

A nosotros no nos duelen prendas y por eso procuramos siempre exponer lealmente nuestro criterio, y si otras veces dijimos que el asturiano no nos había gustado, hoy, en cambio, proclamamos lo contrario porque realmente hizo un gran partido.

No tenemos prevención ninguna contra Esparta y por eso hacemos esta aclaración.

Los delanteros blanquiazules se portaron anteayer como unos bravos. Valientes acoso a la defensa, para dificultar sus despejes, y con maestría en el pase y en el chut fué la suya una labor afortunadísima.

La inclusión de Paco León ha dado a la línea una mayor rapidez y profundidad y en cuanto se habiliten Chacho y Díz a los nuevos puestos saldrá de ahí una artillería de grueso "calibre".

El mejor de todos fué el sevillano que jugó con una codicia y oportunidad extraordinaria. Su precisión en el pase, él permitió además servir abundante "cucha" a sus compañeros que éstos supieron aprovechar muy bien.

Le siguió en méritos Torres que hizo una bella exhibición de lo que debe ser jugar de extremo.

También Chacho desarrolló una labor brillantísima abriendo juego y chutando como en sus mejores tiempos.

Triana, con su codicia habitual, y Díz que cumplió bien en su nuevo puesto donde si él quiere puede deslazar mucho, completaron admirablemente esa gran línea de ataque.

En resumen, una gran actuación, que es de desear se repita y que dejó grato recuerdo en los "hinchas" herculinos.

Los demás discretos. En cuanto a la cabeza de los porteros españoles, Su seguridad, colocación y valentía le hacen hoy por hoy insustituible en el Deportivo.

El domingo estuvo hecho un maestro. Y un rabato! Aquella entrada a los pies de Chacho viró para acreditar un valor grande, difícilmente superable!

Los backs ya no tienen acostumbrados a actuaciones magníficas y por eso ayer no nos extrañó el verlos comportarse estupendamente. Tanto Alejandro, Leon, Chacho, Díz,

Eiríña, Catáñez, Nemo, Ignacio, Eloy, Tuchó, Chicho; Pechecho, Buela, Noite, Chaco y Guevara.

Los tantos fueron marcados, dos en el primer tiempo, y dos en el segundo.

El primero lo consiguió Leon, y el segundo, preciosísimo de ejecución, Triana, y los otros dos Díz (uno de penalty).

El jugador pontevedrés Ignacio, se lesionó de consideración en un brazo en la primera parte, lo que retrasó el juego, inclear entusiasmo... y andar a Pechecho, uno de los hombres más peligrosos de la delantería amarilla.

A nosotros no nos duelen prendas y por eso procuramos siempre exponer lealmente nuestro criterio, y si otras veces dijimos que el asturiano no nos había gustado, hoy, en cambio, proclamamos lo contrario porque realmente hizo un gran partido.

No tenemos prevención ninguna contra Esparta y por eso hacemos esta aclaración.

Los delanteros blanquiazules se portaron anteayer como unos bravos. Valientes acoso a la defensa, para dificultar sus despejes, y con maestría en el pase y en el chut fué la suya una labor afortunadísima.

La inclusión de Paco León ha dado a la línea una mayor rapidez y profundidad y en cuanto se habiliten Chacho y Díz a los nuevos puestos saldrá de ahí una artillería de grueso "calibre".

El mejor de todos fué el sevillano que jugó con una codicia y oportunidad extraordinaria. Su precisión en el pase, él permitió además servir abundante "cucha" a sus compañeros que éstos supieron aprovechar muy bien.

Le siguió en méritos Torres que hizo una bella exhibición de lo que debe ser jugar de extremo.

También Chacho desarrolló una labor brillantísima abriendo juego y chutando como en sus mejores tiempos.

Triana, con su codicia habitual, y Díz que cumplió bien en su nuevo puesto donde si él quiere puede deslazar mucho, completaron admirablemente esa gran línea de ataque.

En resumen, una gran actuación, que es de desear se repita y que dejó grato recuerdo en los "hinchas" herculinos.

El "Eiríña" sin ser el "coco" que se decía, es un buen once.

A las órdenes de Alfonso Cabrera, jugaron en el campo de Lugo el Racing de Ferrol y el Orense.

El equipo local presentó así: Lamas, Paz, Antón, Realta, Blás, Ordax; Lezcano, Véscio, Fausto, Sindo, Montes, Varellita, Paco, Cervera y Baturro.—E. Correspondiente.

El Racing alineó de esta forma: Pedrín, Manolín, Moreno, Silvosa, Rivera,

En Orense:

ORENSE 0—RACING 1

A las órdenes de Alfonso Cabrera, jugaron en el campo de Lugo el Racing de Ferrol y el Orense.

Budapest.—Ayer se celebró un match internacional entre los equipos de Hungría y Austria.

El partido resultó fantástico y violento.

Resullaron lesionados de consideración tres jugadores austriacos.

Finalizó el partido con un empate a dos tantos.

Bastarreches; Oteo, Paredes, Niño, León y Miranda.

A los 34 minutos de juego un avance del extremo derecho, Otero, dio ocasión a Paredes para lanzar un tiro sesgado que entró en la portería rozando un poste. El portero Iannas, se tiró admirablemente pero no pudo detener el esférico.

El Orense se apagó aún más al marcharse este tanto. Y el Racing empleó los minutos para concluir el partido echando los balones fuera.

El Correspondiente.

Campeonato de la B

EL UNION VENCE AL ESPANOL

Vigo.—Jugaron el Unión Sporting y el Español.

En el primer tiempo los unionistas marcaron tres goals, obra de Carlitos.

Este mismo equipier logró uno más en la segunda parte, triunfando, pues el Unión por 4 a 0.

VICTORIA DEL "CIOCSVIN"

Vigo.—En la Florida, se enfrentaron el Ciosvin y el Pontevedrés, a la misma hora que jugaba en Balaidos el Celta y el Burgo.

No se marcó en la primera parte. Faltando un minuto para concluir el partido, el Ciosvin marcó dos goals seguidos, ante la natural estupefacción de los pontevedreses.

Francisco Jiménez.

Campeonatos Regionales

Cataluña:

Júpiter, 2-Español, 1.

Barcelona, 8-Martínez, 1.

Badalona, 1-Cataluña, 1.

Sabadell, 0-Palafrugell, 0.

Vizcaya:

Athletic de Bilbao, 5-Erandio, 2.

Arenas, 4-Alavés, 2.

Centro, Aragón, Castilla:

Athletic de Madrid, 0-Nacional, 0.

Castilla, 0-Madrid, 2.

Iberia, 1-D. Valladolid, 1.

Guipúzcoa, Navarra, Aragón:

Osasuna, 4-Unión de Irún, 1.

Euskalduna, 1-Donostia, 6.

D. Logroño, 5-Zaragoza, 1.

Cantabria, Asturias:

Racing de Santander, 3-Eclipse, 1.

Oviedo, 7-Eclipse, 1.

Sporting de Gijón, 6-Aviles, 2.

Valencia:

Levante, 5-S. Canet, 0.

Saguntino, 3-Gimnasia, 2.

D. Castellón, 2-Valencia, 2.

Murcia:

Imperial, 3-Murcia, 3.

Hércules-Lorca (suspendido porque este club se retiró oficialmente del torneo).

Cartagena, 1-Elefche, 0.

Andalucía:

Sevilla, 1-Betis, 2.

Recreativo de Huelva, 2-Malagueño, 1.

Baleares:

Mallorca, 1-Baleares, 1.

ATLETISMO

ATLETICO DE PRUEBA

La Agrupación Atlética Coruñesa, a cuyo frente a vuelo a colocarse el infatigable organizador Sr. Carré, celebró el domingo, antes del partido Deportivo-Eiríña, una prueba de 4.500 metros lisos.

La carrera no tenía otro objeto que el probar los nuevos elementos con que cuenta la Agrupación.

El orden de llegada de los participantes fue el siguiente:

Primer, Santiago Latorre; segundo, Ignacio Sotelo; tercero, Rogelio Portela; cuarto, Roberto Lagüela; quinto, Isidro Oviedo; y sexto, José Vaamonde.

Se retiró sin finalizar el recorrido otro participante, Luis Freire.

Todos los corredores demostraron una clase parecida. El vencedor aunque con buen juego de piernas pecaba de un exagerado movimiento del cuerpo.

Atletismo.

LOS CAMPEONATOS ESPAÑOLES "AMA. TEURS"

Han terminado las eliminatorias que se venían disputando en Bilbao para señalar a los campeones "amateurs" de todos los pesos.

Los resultados técnicos fueron los siguientes:

Peso gallo.—Jiménez (Cataluña), 52 kilos 500 gramos, vence por puntos a De Gregorio (Castilla), 53,525.

Peso pluma.—Sanz (Vizcaya), 55,600, vence por puntos a Esteve (Cataluña), 51 kilos 400 gramos.

Peso ligero.—Añabillet (Vizcaya), 60,300, vence por k. o. técnico—inferioridad por lesión— a Guadalupe (Castilla).

Peso welter.—Blanco (Castilla), 65 kilos 900 gramos, vence por puntos a Martínez (Cataluña), 64,500.

Peso medio.—Zubiaga (Vizcaya), 72 kilos 400 gramos, vence por puntos a Marín (Cataluña), 71.

Semipesado.—Jordá (Cataluña), 77,600, vence por puntos a García Moreno (Castilla), 75,700.

Peso pesado.—Iraizoz (Vizcaya), 80,500, vence por k. o. técnico—abandono—en el segundo round a Tío (Cataluña), 79,600.